

“小手牵大手”共同推进物种保护

记者日前从大熊猫国家公园成都管理分局获悉，在第十个世界野生动植物保护日到来时，大熊猫国家公园大邑管护总站、大邑县规划和自然资源局、成都市大邑生态环境局等6部门共同走进大邑县花水湾镇天宫庙小学，为师生们开展了一场世界野生动植物日暨森林草原防火科普宣传活动。

此次活动的主题为“广泛发动社会力量，共同推进物种保护”。活动中，工作人员为同学们展示了野生动物标本，并对野生动物的分类、《中华人民共和国野生动物保护法》和森林防火知识等进行了详细的宣传介绍。为了加深大家对野生动物保护和森林防火常识的印象，现场还发放了森林防火宣传卡和野生动物画册等资料。主办方还贴心地为大家准备了书签、钥匙扣等精美的小礼品，吸引了大批同学的积极参与。

世界野生动植物日的设立，旨在提醒人们能重视野生动植物的保护，拯救珍贵、濒危野生动植物，维护生态平衡，不断促进人与自然和谐共生。此次活动的举办，既增强了当地师生保护野生动植物的意识，以“小手牵大手”的方式引导大熊猫国家公园大邑片区的群众树立保护野生动植物、保护生态环境的观念，同时也以此拉开了大邑县第三届自然教育周的序幕。



四川黑水县多措并举筑牢校园安全防线

为进一步加强校园安全防范工作，切实维护师生生命财产安全，四川阿坝州黑水县公安局主动作为，提前谋划、周密部署，多措并举筑牢校园安全防线，消除各类安全隐患，全力守护校园安全。

绷紧“思想弦”

强化点上普及。以组织法治副校长讲课、法治教育进校园等活动为抓手，通过以案说法、互动交流等形式，重点围绕交通、防诈骗、勿玩火等安全知识，开展法治教育和安全培训，提高师生安全防范意识和法律意识。强化线上宣传。借助警校联络群、学校老师工作群、班级微信群、家长联络群等，加强与学校师生、家长的沟通密度，形成“警+校+家”联动模式，全方位开展安全防范宣传。强化面上防护。全面普及法律知识、安全常识，及时发布涉校典型案例，强化氛围营造。

拉紧“防护网”

全面掌握情况。对辖区内所有中小学、幼儿园开展全方位、无盲区的排查登记，详细掌握学校师生规模、周边环境、安全隐患等情况，对排查的信息逐一登记造册。全方位摸排隐患。充分发挥“警格+网格”作

用，对辖区校园“一键报警”、视频监控、隔离防撞柱设置、保卫人员、工勤人员背景审查、重点部位消防、安防设施等方面进行全面检查，及时发现各类安全隐患并及时督促落实整改，堵塞安全漏洞。全体系督导指导。针对各学校落实防暴恐预案、防安全事故方案、防重大自然灾害预案、防火灾预案等进行督导指导，针对性提出指导意见，完善校园防护网络体系。

拧紧“安全阀”

压实主体责任。督促学校、幼儿园成立安全保卫工作领导机构，成立校园保卫队伍，明确责任，落实任务，确保有效处理应急事件；督促学校落实好每日值守、校内巡查制度，做到问题早发现、早解决。强化演练培训。主动与教育部门和各学校进行对接，指导学校、幼儿园按照各类方案预案，按照“信息畅通、反应快捷、处置有方、责任明确”的原则，科学划定“护校安园”责任片区，定人、定岗、定责，有序开展开学演练。优化校园周边交通。对校园周边道路进行实地踏勘，及时完善施划校园周边交通标识标线，针对易堵点位逐一制定“交通堵点疏堵方案”，并根据实际情况调整上、下学高峰时段部分路段单行设置，安排警力进行疏导，确保道路安全通畅。

净化校园周边治安环境。

联合相关单位，对校园周边文具店、藏饰品店、餐饮、超市以及辖区内出租房屋、网吧等场所开展全面检查，提高校园周边治安巡逻频次，最大限度地挤压违法犯罪活动空间，确保校园周边环境安全清爽。强化矛盾纠纷化解。深入学校开展涉校矛盾纠纷排查，力争做到早发现、早介入、早化解，将矛盾纠纷解决在萌芽状态，严防影响学校安全的事件发生。加强涉校案件打处。依法办理涉嫌严重违法犯罪的校园欺凌案件，严厉防范校园周边发生“两抢一盗”、敲诈勒索学生财物及“黄赌毒”等侵害师生人身财产安全、扰乱学校教学秩序的违法犯罪，采取从重从快的措施，坚持露头就打、查办到底，坚决不留后患。

截至目前，共检查校园周边藏饰品店5家、复印店8家、书店1家、网吧2家，现场发现隐患1处，已责令整改；开展道路交通安全隐患排查5次，排查隐患4处，均已整改；发布安全宣传信息6条，开展校园反诈、禁毒、交通安全知识宣传5场次，受教育师生1000余人。

相关新闻

护航校园食品安全

黑水县开展3·15消费维权进学校活动

近日，黑水县市场监督管理局联合县检察院、县司法局开展护航校园食品安全3·15消费维权进学校活动。

活动现场，工作人员重点围绕食品安全、未成年人消费等内容，结合校园食品安全、网络购物等热点话题以及青少年身心特点，通过以案释法、假劣食品辨别、有奖问答、现场检查等方式，向同学们宣传如何查看预包装食品标识标签、识别过期变质、假冒伪劣、“三无食品”，怎样选购安全放心食品、怎样科学理性网购等，引导青少年树立文明、健康、科学、理性的消费理念，倡导节约资源、反食品浪费等绿色生活方式，养成良好的消费习惯，争做新时代合格消费者。工作人员还向学生们宣讲了《消费者权益保护法》《食品安全法》等相关法律法规，就如何识别假冒伪劣产品、怎样维权、维权途径有哪些等相关问题进行了详细讲解，鼓励同学们通过法律途径保护自己的合法权益。

□本组稿件由本报记者赵蝶采写

四川省教厅专家组对达川中学创省级示范学校开展复核验收

□杨丹 本报记者 丁明海

近日，四川省教育厅专家组走进四川达州市达川中学，对该校创建省二级示范性普通高中各项工作开展复核验收。专家组由四川省眉山市开放大学校长郭子明带队。

验收当日，专家组一行走进体育馆，参观了学校非遗项目法门武术，称赞学校扎实开展的阳光体育大课间活动；在心理辅导室，专家与专职教师交流了心理辅导系列活动开展情况，期望学校继续重视，加强心理专职教师队伍建设。

在化学实验室，专家认真查看了学校实验室的安全管理制度、检查消防设备和实验设备使用情况；在生物实验室，专家充分肯定了室内卫生环境，器材摆放规整，台面整洁，化学废弃物收集规范，用气规范，仪器维护和使用合理等。在图书室，专家询问了“学生借阅最多和最少的是哪些类书籍？”“学校今年推荐了哪些书目？”等问题。

伴着悦耳动听的歌声，专家组走进音乐室，学子们饱满激情的精神状态，优美的舞姿引得专家组驻足观看。在书画展览室，郭子明关切地询问道：“学校的艺术类校本课程有哪些？”美术老师李琳现场就展示的扎染、叶脉书签画等作品进行简要介绍。穿过明朗宽敞的教学楼廊，专家们对一些班级巡课旁听，查看课堂教学情况，一致认为教室“生态”气息浓厚，学生和老师在课堂上热情饱满。

在学生宿舍楼，专家组仔细查看安全通道、安全设施，看到宿舍里整齐归一的被子、洗漱用

具，整洁干净的地面频频称赞。走进整洁干净的食堂，专家们查看了库房、备菜厅、操作间、售卖间等，并询问工作人员日常操作规程。

随后，专家组对创建工作档案资料进行了详细的检查评估，认真查阅了队伍建设、办学条件、教育教学、校园文化、办学特色、学校管理和办学效益等相关内容。

在复核验收评估座谈会上，郭子明表示，进入校园就感受到学校大气、有序、整洁、美观，对整个校园环境留下了深刻的印象。领导班子激昂、有目标、有想法，工作业务能力强；教师队伍有精气神，学生学习有态度；学校发展有计划、有特色，体育和艺术十分突出，办学特色彰显。

同时，他也指出了现阶段有待改进的问题，希望学校进一步凝练办学理念，紧紧围绕教学质量、教师专业发展，提升学校的示范引领作用，全方位发挥学校的示范辐射作用。

会上，达川区人民政府副区长陈黎作表态发言。陈黎表示，达川中学在新的历史时期顺应新的机遇，赢得了新的发展，尤其是近几年来，在市教育局的关心帮助下，在区委区政府的大力支持下，不断提升办学水平，严格按照省二级示范创建标准，加大投入力度，完善教学基础设施；不断丰富德育内容，着力深化德育主题；强力夯实教学常规，有效落实教学管理。陈黎希望达川中学以此为契机，不断提高教育教学水平，不断提升提升学校内涵，努力打造优质教育。

专业探索筑梦想 职业体验赢未来

□彭大芳 本报记者 蒋永飞

近日，四川省开江县职业中学与开江中学合作，举办“专业探索筑梦想 职业体验赢未来”研学活动，300余名学生走进开江县职业中学，领略不一样的“舞台”，绽放不一样的光彩。

本次活动安排了职业生涯规划讲座、心理健康教育讲座、文学鉴赏、参观体验开江县职业中学新校区实训楼四个体验项目。

在专业老师的指导下，同学们走进实训室，了解了机械、汽修、无人机、工业机器人等专业的职业发展状况和应用领域，同学们兴奋地分享了活动收获：不仅感受到各专业的魅力、掌握了新技术，更在职业体验中感悟到不怕困难、坚持不懈、团队合作是完成一项工作的必要条件，这对未来的学习、工作都是非常有帮助的。

进职业学校开展技能体验，让普通教育学生近距离感受职业教育的风采与魅力。开江中学的带队老师表示，希望此次活动让面临毕业、面临人生一次重要选择的学生能够在自主体验中了解职业知识、感受职业文化、培养职业兴趣，启发他们主动思考规划自己的职业生涯。

真正的课堂不仅在书本里，更在真实的生产、生活情境中。

广汉市金雁街道联合广汉市七一学校开展弘扬雷锋精神文明实践志愿服务活动

□何佳玲 本报记者 高明山 李鹏飞

为弘扬和践行雷锋精神，推动精神文明建设，助力文明城市创建，近日，四川广汉市金雁街道联合广汉市七一学校共同开展“弘扬雷锋精神，优化发展环境，共建文明家园”主题志愿服务活动。

现场组织20余名中小学生到辖区小区开展牛皮癣铲除、环境卫生扫除及文明健康宣传手册发放活动。

迎着炙热的阳光，孩子们身

穿志愿者服装，分散到小区各个角落，充分发挥奉献精神，不怕脏不怕累，对小区内路面、牛皮癣广告等进行了全方位清扫，同时为小区居民发放文明健康手册，宣传文明健康小知识，倡议大家办文明事、做文明人。

此次志愿服务活动既净化了环境、美化了社区，又为广汉市文明城市创建贡献出一份力量，同时也以实际行动弘扬了雷锋精神。



快乐研学 把课堂搬到乡村

3月6日，重庆太寺坪森林公园，重庆市沙坪坝区2023年中小学研学工作推进会暨“校村共育”项目启动仪式举行。活动中，沙坪坝区教委发布“寻根·行走的青春”研学线路，82所中小学学校与29个村点签订“校村共育”项目共建协议。来自树人小学、树人博文小学、森林实验小学的800余名学生遍布花间、草地、田地、廊间，深度体验“向美而作”主题研学系列课程。特约记者 孙凯芳 摄